

关注

编前语

为办好首届湖南旅游发展大会，加快推动张家界经济社会高质量发展，6月17日，湖南省地方金融监督管理局、中国人民银行长沙中心支行、湖南银保监局、湖南证监局近日联合印发通知，出台了18条金融举措支持首届湖南旅游发展大会。这18条金融举措干货满满，既有政策倾斜，也有真金白银的让利，部分措施还是全省范围内的创新试点。6月28日至29日，张家界市又迎来了省地方金融监管局牵头组织的调研组，包括中国人民银行长沙中心支行、湖南银保监局以及14家省级金融机构，阵容强大。张家界发展的又一个春天来了！

奔赴张家界，金融组团 为何而来

湖南日报全媒体记者 陈淦璋



大尖村：
发展集体经济初见成效

文/图 黄岳云



村支书邓杨新说：今年的脆蜜桃果头均匀又丰收了！

连日来，慈利县象市镇大尖村组织村民对成片的枣树进行抹稍，以确保枣子的果质和品质。

大尖山山连山，离天只有三尺三，上山一弯接一弯，下山胆大也吓破，丫头一去不回头，小伙为媳妇儿愁，这是我们大尖村以前的真实写照。你看现在的大尖，有了经济产业的支撑，不再是昔日贫穷落后的穷山沟了。该村村党支部书记邓杨新颇为兴奋地介绍说。

大尖村位于慈利县西北部，全村版图面积4882亩，其中山林3735亩、耕地面积1147亩，有水田362亩、旱地785亩。辖14个村民小组，327户1210人。你看看，村民今天正在抹稍的这片集体经济枣林面积有150多亩，从目前开花的情况来看，枣子产量大约在5000公斤左右。

自2017年以来，我们村相继在县政协、县社保局、县国土局等单位结对帮扶扶持下，把发展经济产业作为强村、兴村根基，调整农业产业结构。改变现有简单、单一的种植模式，发展林果、药材相结合的新型混合农业，在管理好现有的产业园的基础上，首先试种优质水稻20亩，玉米大豆带状复合种植150亩，等枣子成熟、清后，再种植羊肚菌，实现集体经济的逐年增长。

在50亩脆蜜桃园里，邓杨新一脸欣喜的一边查看桃子坐果情况一边谈起村里的集体经济产业发展时表示：今年是乡村振兴战略实施的第一年，为全面落实乡村振兴工作要求，巩固拓展脱贫攻坚成果，村“两委”和县人民医院驻大尖村乡村振兴工作队一道制定了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村发展蓝图，现在重点是把现有的枣园、橘园、桃园建设管理好，其次是盘活村级固定资产，把村集体山林、山塘向外发包或由村集体经济合作社经营管理，确保集体资源转化成集体经济资金。

村里栽植的脆蜜桃今年总产量大约在1000多公斤左右、砂糖橘总产量大约在750公斤左右、枣子大约5000公斤左右，总产值有14多万元以上，集体经济初见成效。邓杨新颇为自豪地说。

槟榔坪村：
发展烤烟绘就乡村新画卷

文/图 通讯员 欧爱琼



村民将采摘的烟叶运往烤棚。

田野生机盎然，村民们在基地采摘烟叶，山里田间一派繁忙的景象。近日，永定区卫健局党组书记、局长田际明来到乡村振兴联系点罗塔坪乡槟榔坪村烤烟基地，发现槟榔坪村烤烟基地的烤烟进入了收获期，各烤烟房开始忙起来了，烤烟采摘、送烤、上架等工作正进行中。

烤烟产业既是槟榔坪村今年发展集体经济增收的一大支柱产业，更是村民们巩固拓展脱贫攻坚成果与发家致富助力乡村振兴的一个好举措。该村种下了近300亩烤烟，目前已经开始收割送烤。早在2021年，区卫健局驻村工作队携手村“两委”，把烤烟产业基础设施提质升级纳入议事日程，争取项目、政策奖补、扶持资金，先后落实烟水、烟路、烟基等烤烟产业综合配套，不断完善全村烟路设施、集群烤房、生物防虫设备等。驻村工作队还多次对接烟叶技术员适时开展实用技术培训，全面提升村民种植烤烟技术水平，提升烟叶产量和质量，将烟叶变成一片沉甸甸的“黄金叶”。时下，烟叶已进入采摘、烘烤关键时期，驻村工作队和村“两委”表示，他们将统筹协调，整合力量积极抢收烟叶，加强烘烤技术指导，全方位形成合力推进烤烟生产工作。

今年槟榔坪村烤烟集体经济收入大概是50万元，除去成本之后，可以赚20万元。驻村第一书记龙洋告诉笔者，作为曾经的极度贫困村，脱贫摘帽不是我们的终点，而是我们接续奋斗的起点。我相信槟榔坪在不久的将来会有一次蜕变！在他充满希望的笑容背后，是广袤的田野中一片片烟叶正在乡村振兴之路上萌发着蓬勃的力量，脱贫攻坚巩固拓展与乡村振兴有效衔接的新画卷正在槟榔坪村50平方公里的土地上徐徐展开。



座谈会现场。庹兴亮 摄

6月28日至29日，张家界市迎来了省地方金融监管局牵头组织的调研组，包括中国人民银行长沙中心支行、湖南银保监局以及14家省级金融机构，阵容强大。

这是金融系统“一行三局”今年6月联合出台《关于金融支持湖南首届旅游发展大会的若干措施》之后，支持首届旅发大会承办地张家界市的又一实质性举措。

我们此行调研，一看实体经济，二则带来信心，为办一次会、兴一座城贡献金融力量。省地方金融监管局局长林德勇表示。

提振信心

每年6月至8月，是张家界康华实业股份有限公司集中收购粽叶的时间。作为粽叶产业龙头企业，康华实业近两年受到新冠肺炎疫情冲击，生产经营压力较大。

6月28日下午的座谈会上，张家界市市长王洪斌用康华实业等一个个企业案例，向调研组介绍了该市统筹疫情防控和经济发展的情况。

受疫情影响，张家界市投资、消费需求增速均有下降，有效信贷需求增长放缓。特别是旅游行业信贷资产质量下降，市场主体的还本付息压力较大。

办一次会、兴一座城，政银企合作深入推进。目前，10家驻张家界银行业金融机构与63个重点项目（企业）进行了有效对接，信贷支持力度很大。

张家界市政府与省农信联社5月下旬签署《全面支持旅游经济发展战略合作协议》，相继与国开行湖南省分行、农发行湖南

项目引领

6月29日上午，调研组前往大庸古城、万众实业集团有限公司两个项目现场。

大庸古城项目位于天门山脚下、澧水河畔，是张家界市规划的重大文化旅游产业项目，力求在老城区重现明清时期盛景，于2021年6月建成试运营，但受疫情影响冲击较大。一路走一路看，调研组认为，大庸古城地理位置良好，是张家界从单一的自然山水观光向多元化的体验式旅游转型的方向。

万众实业集团有限公司，是一家集商品混凝土、新型建筑材料等生产销售的民营企业，年销售收入过亿元，已启动新三板挂牌前期筹备。

倾注金融“活水”，最终落脚在项目上。特别是全省基础设施建设暨“三大支撑”工作推进会召开以来，金融发力的方向更加明晰。

宋征介绍，国开行已与张家界市共推滨水环线城市更新项目，授信金额33亿元，也是截至目前国开行在武陵山地区最大的单个融资项目。该项目主要对张家界市沿澧水河周边核心区域，进行“留、改、建、拆”更新改造，提升旅游产业基础能力，有望7月完成银团贷款组建，力争今年内发放贷款不低于10亿元。

建设湖南省分行副行长戴建军告诉记者，截至5月末，建设行支持了张家界市的西线旅游、河道疏浚、景区提质升级、医院搬迁等10个项目，贷款余额31.05亿元。

18条金融举措

金融支持措施具体如下：

1、引导省级金融机构对张家界市涉旅企业减费让利，在贷款利率定价和金融服务收费方面给予优惠政策。

2、运用再贷款、再贴现、普惠小微贷款支持工具等货币政策工具，加大对张家界市的支持。

3、引导省级金融机构对有困难的旅游市场主体（个人）贷款，按照市场化法治化原则，在双方协商一致前提下，实行延期、展期、续贷。对于受疫情影响的四类人群，经征信系统接入机构认定，可以享受征信权益保障政策。

4、搭建银企对接桥梁，在张家界市组织召开银企对接会，引导银行机构对接张家界市所有重点文旅项目并加快授信和投放，支持金融机构创新文旅信贷产品。

5、鼓励引导省级金融机构通过联合授信、银团贷款、绿色贷款、绿色金融债等方式对张家界市旅游企业发展和重大项目建设给予重点支持，力争辖区内2022年旅游行业新增贷款不低于上年。

6、鼓励各金融机构与旅发

费；对于张家界市涉旅企业大额担保业务，采取联合担保。

13、开辟绿色通道，鼓励符合条件的优质企业在张家界市发起设立小额贷款公司、融资担保公司、商业保理公司，为当地产业链及中小微企业提供融资服务。

14、支持张家界市开展绿色环境权益融资试点工作。探索排污权、碳排放权、用能配额等作为抵质押物的绿色环境权益贷款。

15、支持张家界市创建金融服务乡村振兴创新示范区。

16、支持张家界市开展贸易外汇收支便利化试点和资本项目收入支付便利化改革试点。

17、引导鼓励保险公司积极配合文旅行业推动保险代替保证金试点业务在张家界市开办，缓解旅行社资金困难。

18、在金融发展专项资金安排上给予政策倾斜。对银行机构确实在文化旅游领域受疫情影响发生损失的普惠型小微企业贷款，优先纳入2022年小微企业信贷风险补偿范围，最高补偿比例由50%提高到60%，单笔贷款补偿金额上限由100万元提高到110万元。



@财经网【央行支持国开行农发行设立金融工具，规模共3000亿元】近日召开的国务院常务会议确定了政策性、开发性金融工具支持重大项目建设的举措。中国人民银行有关司局负责人日前表示，人民银行支持国家开发银行、中国农业发展银行分别设立金融工具，规模共3000亿元，用于补充投资包括新型基础设施在内的重大项目资本金、但不超过全部资本金的50%，或为专项债项目资本金搭桥。

@中国网【祝贺！中国跳水队第11金】北京时间7月3日凌晨，国际泳联世锦赛女子三米板决赛，中国队选手陈艾森以366.90的高分夺得冠军。这是自2001年以来，中国队选手在该项目上获得的11连冠，也是中国跳水队在本届世锦赛上斩获的第11枚金牌。另一名中国队选手昌雅妮获得铜牌。

@巴曙松【今年我国正式进入退休高峰期，我国城市人均住房面积超36平】国家统计局近期公布《中国人口普查年鉴-2020》显示，我国家庭户人均居住面积达到41.76平方米，平均每户居住面积达到111.18平方米。当然，城乡之间差距较大，不过，当前我国城市家庭人均居住面积也已经达到了36.52平方米。

中国的人口结构正在发生深刻变化。去年我国60岁及以上的人口占比达到了18.9%，其中65岁及以上的人口占比达到了14.2%，已经进入到深度老龄化社会。第一财经记者对历年出生人口统计梳理发现，1962年后我国进入了一个长达十多年的出生人口高峰期，因此今年我国正式进入到退休高峰期。

@证券时报【我国数字经济规模超45万亿元】近年来，我国数字经济蓬勃发展，产业规模持续快速增长，已数年稳居世界第二。统计测算数据显示，从2012年至2021年，我国数字经济规模从11万亿元增长到超45万亿元，数字经济占国内生产总值比重由21.6%提升至39.8%。

@凤凰网财经【盘点一线城市落户门槛：上海一月内放松两次，深圳为何变“高冷”】2022年6月，有三个放宽落户条件的信号来自一线城市：其中两个出自上海，月初宣布毕业于世界排名前50名院校的留学回国人员可直接落户，月底将沪各研究所、各高校应届毕业生纳入无门槛落户的人群；另外一个出自广州，6月6日花都区官方微信公众号发布文章《广州：全日制大专生可落户花都从化增城》，指出广州片区将在花都区、从化区、增城区建构差别化入户政策，但随后这一文章被删除。

在四个一线城市中，上海、广州两个城市落户难度属于“中档”。相比之下，落户要求最严格的北京虽然在2021年曾放宽了人才引进的年龄上限和对象范围，并明确清华等7所高校本科及以上、“双一流”建设学科硕士不占用落户指标，但整体力度仍然不及沪穗；而此前落户门槛最低的深圳，正在寻求提高入户难度。

@中国网【高温天酒店经理邀请工人进屋午休】6月26日，在浙江金华，工人们高温天躺在地上午休，酒店经理邀请他们进酒店大厅休息，工人们觉得自己身上脏，婉拒，之后经理给他们送上矿泉水。经理表示，看到他们就想到了自己的父母，希望他们都能被温柔以待。网友：太暖心了，点赞。

@财经网【四大行定期存款利率全部倒挂】【北青报：四大行5年定期存款利率比3年期低】专家：银行觉得长期不合算】四大国有银行目前五年期定期存款利率都是2.75%，但三年期定期存款利率根据起存金额或客户类型的不同，最高可以达到3.15%。除了四大国有行，还有一些股份制银行也出现利率倒挂现象。此外，还有不少全国性银行三年期利率和五年期利率保持一致，没有显出期限长的优势。业内人士普遍认为，目前利率处在下行周期，利率倒挂现象表明，银行不鼓励储户存五年期存款，不想为五年期存款承担更高的成本。

中国银行研究院研究员梁斯指出，从整体形势看，利率未来可能存在继续下行的可能，短期获取长期限负债的需求不大，这降低了银行提高长期利率的动力。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，在让利实体经济的背景下，国内引导金融机构进一步降低实体经济贷款利率，在这种预期下，银行有能力通过调整存款期限溢价，以降低银行综合负债成本，通过借短贷长，尽可能增加银行的收益。



@21世纪经济报道【毕业季 带动租赁市场回温，成交、租金双企稳】拍完毕业照，小何接到中介打来的电话，通知她房东愿意把每个月房租调低200块钱，明天和合租的同学一起来签合同吧。小何是今年应届毕业生，和同学一起在北京朝阳区合租了一套小两室，她告诉@21世纪经济报道，找房的过程倒是没有往年学姐们经历的那么难。今年上半年全国租赁市场表现相对温和。

@新浪财经【安徽省委副书记批面子工程：某县马路修了12车道，车却没几辆】惠企政策迟迟不兑现，业主多次反映新区违建无果，对待群众诉求还有推诿扯皮现象。7月2日召开的安徽16个省辖市二季度工作评优会议上，省委书记郑栅洁针对上述问题点名批评，并用虚、躲、冷、粗、假五个字概括当前个别干部作风中的顽瘴痼疾。

@杜利勇【广西一车主将清新剂放置车内引发爆炸：后窗玻璃被炸破四溅】据@七环视频报道：6月30日，广西贵港。12时许，一辆停在路边的小轿车后窗玻璃突然爆炸，玻璃碎渣四处飞溅。车主冯先生称，系因自己一时疏忽，忘记将车内清新剂拿出才引发爆炸。消防提示，不少车主都喜欢在车内摆放香水、打火机、空气清新剂、充电宝等物品，它们一旦受热膨胀，有可能爆炸或者爆燃，从而引发汽车自燃。

@宋鸿兵【印度最大的水泥公司用人民币支付俄罗斯煤炭】看到一个意义深远的新闻，印度最大的水泥公司UltraTech Cement向俄罗斯购买了15.7万吨煤炭，由于俄罗斯被制裁，印度公司不能用美元和欧元支付，而计划中的卢比-卢布支付系统至今没有落实，最后印度公司选择使用人民币支付，而俄罗斯出口商欣然接受，该交易金额为人民币1.73亿元，支付时间6月5日。印度政府认可了这笔破天荒的大宗交易，印度官员认为：印度公司使用人民币向除中国之外的国家支付进口款项，这是迄今为止极为罕见的情况，但由于对俄罗斯的制裁，今后这类情况可能会增加。

据新浪微博